

# 草嶺古道 植物介紹

文、圖／凌明裕



灰木

荒草沒人作風浪，我御天風絕頂上。風吹飛瀑衝石過，霧漫前山殢雲漲。  
老猿攀枝窺行人，怪鳥啼煙弄新吭。千年老樹無能名，十丈懸崖陡相向。  
下瞰大海疑幽冥，仰視天光透微亮。安得化險為平夷，中外同歌王道蕩。

.....〈過草嶺〉·噶瑪蘭通判柯培元·道光15年(1835年)

草嶺古道依「台灣省通志」的記載，是由平埔族白蘭氏所闢建台北與宜蘭間的山路，早先因兩地居民必須乘坐帆船穿越過三貂角才能交流，之後則都循著這條山路往來兩地。後來因發生漳泉械鬥及噶瑪蘭海盜事件，清嘉慶12年(1807年)，台灣知府楊廷理便循路重新闢建，由淡水廳、暖暖、四腳亭越過三貂嶺，再經頂雙溪、草嶺、大里、石城至噶瑪蘭，是一條最成功開山撫番的淡蘭古道，古道尚包括三貂嶺及隆嶺古道。1917年因宜蘭縣鐵路及北宜公路開闢後，才逐漸式微。另全長2.167公尺的舊草嶺隧道於民國13年(1924年)貫通，因單線不敷使用，民國75年(1986年)鐵道改線封閉後，民國97年(2008年)規劃成為東北角最熱門且亦是全台最長的鐵馬隧道，北端題字為「制天險」，石城端出口題為「白雲飛處」，讓大眾體驗鐵道風華。

草嶺古道全長9.7公里，搭火車在福隆火車站下車後步行至遠望坑口約4公里需1小時；從親水公園至大里火車站5.7公里，步行單程需花



繡球花

費4小時。沿途溪流潺潺，水聲瀝瀝，闊葉林中的雄鎮蠻煙摩碣與虎字碑的三級古蹟，見證先民胼手胝足、開啓山林、篳路藍縷拓荒偉大精神，也感受百年前噶瑪蘭通判柯培元在走過草嶺古道時，風衝霧漫，猿窺鳥啼的驚駭，以及通過懸崖大海時，慶幸得生的安然歡喜。



遠望坑親水公園

遠望坑親水公園—大里火車站屬紅楠與白背芒植物社會—

草嶺古道北端入口隸屬新北市貢寮區，親水公園四面環山，阡陌梯田種植水稻、茭白筍、蓮藕和當季的蔬菜，溪水穿越拱橋上雙亭，採自然工法河岸景觀設計，融入青山翠映之中。棧道旁草地種植有水黃皮、光臘樹、筆筒樹、山櫻花、輪傘莎草、野薑花、芭蕉、文珠蘭、九芎和自生小葉桑、菲律賓榕、鵝掌柴、大頭茶形成綠色生態公園。

親水公園停車場種植有西洋杜鵑、重瓣朱槿、仙丹花、朱蕉、蘇鐵、馬櫻丹及繡球花。



蘭嶼烏心石



千金藤



山梨獮猴桃

繡球花(*Hydrangea macrophylla*)為繖房花序，密生成球，源自中國江南庭院主要花卉，1736年傳播至英國。目前，德國的蘭普·瓊格弗拉曾(Rampp Jungpf1am Zen)、荷蘭的門·范文公司及以色列的亞格苗圃，是世界上生產繡球花的主要公司。草生地有蕺菜、兩耳草、車前草、芋、漢氏山葡萄、青苧麻、雷公根及佛氏通泉草。佛氏通泉草花冠顏色為深紫色，宿存花萼僅淺裂，不同於常見的通泉草花冠白至淡紫色，花萼深裂狀。過橋踏上前人拓荒古道，溪水邊植物有台灣山桂花、山棕、菲律賓榕、白背芒、白匏子、黃藥子、長梗紫麻、海金沙、蓬萊藤、三葉崖爬藤、大葉山欒、密花苧麻、血桐。不遠處的百姓公廟，門聯「萬善忠靈扶大眾，同歸正義佑群生」，上聯「有求必應萬邦鄉」，屋簷全是地錦覆蓋，廟前是粗壯小梗木薑子與樹杞，廟後水同木、酸藤、金露華及漿果黑色的烏斂莓。跌死馬橋如今已成為寬敞的水泥橋，憶想當年自基隆騎馬至此，木橋狹窄，爭道之時，馬匹體力瘦弱，跌落橋下而得名。岔路觀魚橋至民宅處，這裡是台灣藍鵲領域之地，種有蓬萊竹、綠竹、山藥、柚子、檳榔、木瓜等主要經濟作物，野生大香葉樹(*Lindera megaphylla*)附生南洋山蘇，樹梢掛滿黃葉無患子、魚木、紅楠、克蘭樹，偶見省沽油科的三葉山香圓、大戟科的錫蘭饅頭果。

草嶺古道北口海拔120公尺，右邊流水清澈有一株雀榕與島榕合體相抱，胸寬528公分，被紅布條。附生植物有伏石蕨、風藤、波氏星蕨、台北玉葉金花、菝葜、柃壁龍、裡白葉薯榔、長葉腎蕨以及綏蘭。

綏蘭(*Hoya carnosa*)為繖形花序，白花中心紅點，放射開展聚生如綏，非常驚艷。附近刺杜密胸寬81公分，樹幹無刺。

順著砂岩石階陡上，左邊潮濕

的邊坡有哈亨花、烏毛蕨、雷公根、水竹葉、萊氏線蕨、假蹄蓋蕨、台灣山菊、大頭艾納香、海金沙、白花草和南部少見的馬藍。馬藍(*Strobilanthes cusia*)是藍染青布衫的主要原料，荀子勸學篇「青，取之於藍，而青於藍」之謂嘆！亦是黑擬蛺蝶、枯葉蝶之食草。休憩椅左邊疑似有圓形木炭窯，中央自生水同木，胸寬90公分。

仙跡岩，仙人駐足，有人詩云：「天上人間齊嬉戲，遙見大地新氣息，突見草中一孤石，懸崖邊境顯威風，橫指前方露足跡，此謂仙人留痕跡，你我相見不相識，試問世人誰相知。」痕跡前有蘭嶼烏心石胸寬104公分，蓇葖果露出紅色果實，鋪滿整個石板，伴生薄葉嘉賜木、台灣山桂花、杜虹花、狹瓣八仙花、小梗木薑子、變葉懸鉤子、九芎、雙面



綏蘭

刺、灰木、月桃、裡白櫟木、紅楠(胸寬100公分)、軟毛柿、烏皮九芎、大青、九節木和南部少見的烏來月桃。烏來月桃(*Alpinia uraiensis*)，黃果被滿絨毛，穗狀花序昂首挺立，側脈凸起；說到月桃中間型，變異很難分辨，尚有屯鹿月桃、曲尺月桃和角板山月桃。樹幹掛著紅侈侈的千金藤和可食性奇異果－山梨獮猴桃(腺齒獮猴桃)，味道如何？非常酸。前面視野遼闊，梯田式大草原，泥池中水牛正在做日光浴，小心與牠保持距離。

「雄鎮蠻煙」摩碣海拔227公尺，石碑寬36公分、高119公分，每字寬155公分、高70公分，清同治6年(1867年)，台灣總兵劉明燈北巡至此，見蠻煙瘴霧危及過往旅客，遂題字刻碑鎮壓群魔。順時針觀察有刺杜密、黃獨、黃藤、大葉楠、南洋山蘇、鼠刺、竹葉草、廣葉鋸齒雙蓋蕨、圓葉雞屎樹、黑星櫻、米碎柃木、芭蕉、小梗木薑子、中國穿鞘花、華八



雄鎮蠻煙三級古蹟



虎字碑



魚木

仙、水同木、水冬瓜、雞屎樹、青芋，見到九節木(*Psychotria rubra*)果實纍纍，有紅、有黃，一大串正等待鳥兒親臨品嚐。轉彎一株胸寬128公分的細葉饅頭果，就是休息亭，海拔268公尺，亭後最醒目是厚葉衛矛，露出擦口紅假種皮的蒴果；魚木的樹梢上則懸鉤著黃熟漿果，據說其木材雕刻成小魚狀，可輕易捕鳥賊。其他有野薑花、細葉麥門冬、山黃梔、颱風草、牛奶榕、白匏子、長梗紫麻、相思樹、野桐、鷗蔓、雞屎藤、梵天花、鵝掌柴、台灣山桂花。石階上有整片臭黃荊和巨大灰木，偶見山龍眼，鋸齒狀葉緣在樹叢中。

虎字碑屬三級古蹟，海拔327公尺，總兵劉明燈取易經乾卦九五爻曰「水流濕，火就燥，雲從龍，風從虎，聖人作而萬物覩」以草書豪邁寫下虎字鎮壓，碑身坐北朝南，外圍寬7尺、高4尺，碑寬75公分、高126公分，虎字寬40公分、高100公分，左右有對稱花紋，虎字頭較短，是母虎，公虎碑現放在坪林茶葉博物館。高峰稜頂，經年風勢強勁，是迎向太平洋第一道風口。模擬此刻自身處在峽谷凹地，敵人正在嶺頂上注視著一舉一動。碑旁有一條溪溝，較多小灌木有牛奶榕、筆筒樹、長梗紫麻、水同木、山龍眼、灰木、紅楠、凹葉柃木。碑前芒草護坡則有白鳳菜、水芹菜、細葉麥門冬、颱風草、斯氏懸鉤子、刀傷草、鴨趾草、野牡

丹、天仙果、絡石、桔梗蘭、半邊羽裂鳳尾蕨、冷清草、車前草、牛軛草、茶匙黃、船行草、倒地蜈蚣和正在盛開黃花的台灣山菊、小油菊。

### 壠口海拔335公尺屬白背芒植物社會

壠口平台是草嶺古道鞍部，也是桃源谷大草原終點4.5公里，指示牌標出至福隆車站6.9公里、大里天公廟2.8公里。廣場有一座日本大正15年(1926年)板岩石砌土地公廟，門聯題「公老尊萬世，神正享千秋」，平台眺望大里火車站海岸礁岩，俯瞰龜山島湛藍大海及濱海公路台2線蜿蜒曲線。解說牌敘明壠口是兩山交會的鞍部，鞍部地形受到台灣北部東北季風及雪山山脈高山阻擋，季風沿山谷湧昇，造成喬木無法成林，地被全是由白背芒覆蓋草原。觀察較高灌木，是根部群聚的月桃及孢子眾多的筆筒樹，偶見穿插盛開白花的灰木(*Symplocos chinensis*)，注意花盤具有5腺點，木材可供雕刻，樹皮及葉供染料。其他有烏皮九芎、凹葉柃木、野牡丹、樹杞和遊客遺愛的柑橘類果樹。

拾階陡上，朝草嶺山無名基石前進，越過幾座涼亭，終點距壠口1公里處，海拔572公尺基石，可遙望山峰嶺頭是灣坑頭山海拔617公尺，俯瞰太平洋海天一色，雄峙東北角，遠近山巒盡

收眼底。稜線迎向風面，植物多為低矮風衝灌林，主要為連綿不絕的白背芒，泛著銀光中，風中搖曳翻飛，翩然起舞。低矮木有蘭嶼烏心石、狹瓣華八仙、細葉饅頭果、文珠蘭、燈籠花、九芎、鼠刺、紅楠、稜果榕、血桐、臭黃荊、台灣矢竹、杜英、森氏紅淡比、柃木類、台灣山桂花等。偶見雙扇蕨(*Dipteris conjugata*)，植物名實圖考稱「半把繖」，葉子像邊緣撕裂的雨傘，根莖長橫走狀，僅生活在季風林南北兩端脊線上。探討起源，遠在侏羅紀之前，二億四千萬年前就活躍在地球，屬於孓遺植物。

客棧遺址海拔250公尺，盧宅位於鞍部背風面，在清朝是來往台北與宜蘭崎嶇古道的落腳小客棧，傾圮殘垣石牆依舊略見2間客房、1間通鋪和石砌戶外養豬舍，青苔茂密生長，訴說商旅拓荒的歷史。觀察以竹子擋風圍籬，遺址較大喬木胸寬分別為楓香84公分、紅楠119公分、島榕74公分、小葉桑82公分、水同木77公分、細葉饅頭果83公分，偶見葉作煙捲，治牙痛、果實可食的破布鳥亦有49公分。野生台灣芭蕉環繞，伴生苧麻、杜虹花、鵝掌柴、台灣崖爬藤、碎米莎草、台灣胡頹子、黑星紫金牛、竹葉草。觀景亭海拔230公尺，體驗宜蘭老縣長盧讚祥「何當凌



十子木



草嶺壠口上連綿不絕的白背芒

絕頂，極目海天秋」的讚嘆。周遭植物以紅楠最粗壯，其它有野桐、白匏子、柚子、水同木、白背芒、月桃、烏心石、九節木、樹杞、茄苳、咸豐草、海金沙、菝葜及荖藤。荖藤 (*Piper betle*) 其產地由馬達加斯加延伸，廣泛生長在南島語系島嶼，富含精油、叢葉酚及各種氨基酸，配合檳榔嚼食，是紅唇族最愛。粗質藤蔓是阿美族獻給長老的禮物。

護管所(清朝古代驛站)海拔180公尺，現為林務局森林管制站，站前有一株榕樹胸寬200公分，樹下有塊岩石供休憩，憶想當年文報傳遞、官員接待、物資運輸、繁忙開口…，廁所邊細葉饅頭果處，有南北兩端分布的十子木 (*Decaspermum gracilellum*)，排灣族利用其分岔小枝做成掃帚，漿果黑色可食，盛花5月如小番石榴花，淡香。伴隨森氏紅淡比、水冬瓜、芒萁、海州常山、小葉桑、鵝掌柴、杜虹花、三葉五加、雞屎藤、亨利氏伊立基藤、漢氏山葡萄、槭葉括樓等。草嶺古道入口端，站在柏油路觀察右邊香葉樹，巨大冠幅下有大葉釣樟、櫟、大葉楠、水同木、觀音座蓮、九芎、姑婆芋、台灣芭蕉、山棕、稜果榕、台灣山桂花、火炭母草、山香圓、烏斂莓。

大里天公廟海拔30公尺，又名草嶺慶雲宮，清嘉慶2年(1797年)漳浦人吳明德捧玉皇上帝神像渡台，依附吳沙，於草嶺處結草蘆以安神像。200多年來傳統拜天公向玉皇上帝借膽，藉此仕途順遂、鴻圖大展、平安富貴。慶雲公園內碑林夾道，老樹雲集，有茄苳胸寬310公分、榕樹230公分、竹柏108公分、小葉南洋杉115公分、木棉131公分、筆直向天際的亞力山大椰子82公分及福木等。天公廟位置在濱海公路121.2公里，行政區屬於宜蘭縣頭城鎮石城里。順道經美輪美奐的大里遊客中心，跨越公路至大里火車站返回。

核4廠碼頭海岸景觀



龍門吊橋

### 福隆沙灘屬黃槿與林投植物社會

福隆海水浴場起源於日據時代，因雙溪河入海形成內河、外海雙重景觀，灣月型拱橋串連兩地，外灘長約3000公尺、寬約60公尺，除從事水上活動外，也是每年海洋音樂祭及沙雕祭的主要表演場地。站在東興宮海濱棧道，觀察核四及離岸港口興建肉粽塊水泥造成沙灘流失，民國93年復育植樹有海檬果、無患子、水黃皮、小葉樹杞、紅楠、厚葉衛矛、大葉合歡、樹青、木麻黃、椋梧。發現嗜鹽性植物如草海桐、海埔姜、南美蟛蜞菊、苦林盤生長較優勢，其餘自生有月桃、文珠蘭、變葉藜、濱刺麥、虎尾蘭、芻薈草、一支香、咸豐草、加拿大蓬、仙人掌、落地生根、千金藤、盒果藤、小葉桑及南嶺蕘花。南嶺蕘花 (*Wikstroemia indica*)，樹皮可取韌皮纖維，曾是製賊仔褲帶、繩索、造紙糊料，對蘭嶼雅美人來說，則

是孕婦忌諱植物。另復育灌叢爬滿多刺的塔肉刺與雀梅藤。核四碼頭海岸外圍復育黃槿、海檬果、稜果榕、杜虹花、刺杜密、樹杞、野牡丹、臭娘子、野桐、穗花棋盤腳、厚葉石斑木、水黃皮、山刈葉。濱海公路核四段分隔島綠化台灣海桐、海桐、翠綠龍舌蘭、醉嬌花、蟹蟹蘭等。

龍門露營區的河濱公園有獨木舟基地和龍門吊橋，從吊橋上俯瞰兩岸血桐、榕樹、山漆、大葉合歡、蘭嶼羅漢松、構樹、銀合歡、黃槿，形成樹冠叢之美。穿越自行車道及木麻黃、黃槿、林投防風林至海濱黃金海岸，金色沙灘綿延數公里，藍色大海浩瀚無際與天相連，遠處草嶺至靈鷲山翠綠山巒。觀察沙丘上植物，耐旱耐鹽，馬鞍藤、濱刺麥、天蓬草舅形成地毯，伴隨裂葉月見草、茵陳蒿及風輪菜(*Clinopodium chinense*)，這號人物可以從海邊生長至合歡山松雪樓，耐寒耐高山症，真讓人欽佩。濱防風、濱刀豆、濱豇豆、小豇豆、雙花蟛蜞菊、茅毛珍珠菜、馬唐、無芒鴨嘴草。比較無柴山外海沙灘常見台灣灰毛豆、土丁桂、圓萼天茄兒、冷飯藤、鹽地鼠尾粟等。



遠眺福隆沙灘

薄葉嘉賜木



薄葉嘉賜木



薄葉嘉賜木

薄葉嘉賜木 *Casearia membranacea* Hance

原本隸屬大風子科，今併入楊柳科。屬名 Casearia 其為該植物的拉丁文名稱，種名 membranacea 是指葉呈膜質，陽光強處呈現草質狀，命名者亨利.弗萊徹.漢斯(Henry Fletcher Hance 1827–1886)英國人，為中國植物專家。中名嘉賜木，以屬名音譯稱得，又稱望山棵、麥氏嘉賜木。常綠小喬木，樹幹遺留明顯凸起托葉

痕。單葉互生，長橢圓形，長7–18公分、寬3–7公分，基鈍形，端短突尖，鈍鋸齒緣，上下表面光滑無毛，托葉早落，柄長2–3公分。密繖花序，腋生，兩性花萼5裂，被短柔毛，無花瓣，雄蕊8枚，基部合生，呈短雄蕊筒狀，子房上位，花柱1枚。蒴果，果實具稜，2–3蒴裂，裂時假種皮呈現鮮紅色。分布於海南島及台灣中、低海拔叢林內。蒴果由綠轉黃色，簇生葉腋，適宜推廣為公園觀賞。中山大學王智欣碩士從枝葉分離6個天然雙萜類化合物及兩個衍生物，對人類肝癌、口腔癌、子宮癌，具有毒殺癌細胞活性作用。在大肚山有球花嘉賜木(*C. glomerata*)，其頂芽、花柄、花萼、花絲皆被短柔毛，蒴果皮上稜線不明顯，果端較尖形。

#### 蕺菜 *Houttuynia cordata* Thunb.

三白草科，屬名Houttuynia其為紀念荷蘭的博物學家及醫生Martin Houttuyn(1720–1794)，用其姓綰造而成。種名cordata指葉呈心臟形；中名蕺菜，以古名稱用，名見李時珍「本草綱目」卷27菜部柔滑類：「蕺字，段公路〈北戶錄〉作蕊，音蕺秦人謂之菹子，菹、蕺音相近也，其葉腥氣，故俗稱為魚腥草。」泉州本草稱魚腥草、廣州植物志稱狗貼草、嶺南採藥錄稱九節蓮。草本，高可達60公分，具強烈腥味，地下莖分枝多。葉互生，闊心形，長4–10公分、寬3–6公分，全緣，邊緣與葉柄呈紅色，中肋有毛。穗狀花序頂生，基部有4–6枚



蕺菜

白色總苞片，花小，無花被，雄蕊3枚，雌蕊由3個心皮組成，子房1室，胚珠多顆。蒴果近球形，果頂端開裂。分布中國、喜馬拉雅山、爪哇、日本、琉球及台灣低海拔潮濕疏林、溪邊。嫩葉可食用，煮湯去腥或切碎供動物飼料。中藥具清熱利濕、消腫解毒，外用治瘡毒、毒蛇咬傷。根莖截段立即發芽，可廣植地被花壇。

鼠刺 *Itea oldhamii* Schneider

虎耳草科，狹義隸屬鼠刺科。屬名Itea原為柳樹的希臘文名稱，意指該植物的葉子很像柳樹。德國人施奈德(Camille Karl Schneider, 1876–1951)為木本植物學家，1906年為了紀念英人奧(俄)德漢Richard Oldham在採集上的貢獻而命名。中名鼠刺，因葉緣鋸齒狀如刺，且蒴果圓錐狀尖端亦如刺針。常綠灌木或小喬木。葉卵至卵狀長橢圓形，長9公分、寬5公分，先端漸尖，基部楔形，革質，葉緣具腺體齒牙緣或鈍齒緣。總狀花序，腋生，密集白花，基部有芒尖狀苞片，花萼5裂，花瓣5枚，雄蕊5枚，著生於花盤上，子房2室，柱頭2裂。蒴果狹長形，錐狀如針開裂，呈2果瓣，種子多數。分布日本南部、琉球，本省固有植物，產在北部低至中海拔山區。木材可製各種用具，白花可供蜜源植物，東南亞約12種，園藝將斑紋植入葉緣，有名斑葉日鼠刺(*I. japonica* Oliv. cv' Variegata')。埔里虎頭山往南分布會出現小花鼠刺(*I. parviflora*)，其葉薄革質，全緣或鈍齒狀細齒緣，葉長達12公分。

### 厚葉衛矛



### 厚葉衛矛 *Euonymus carnosus* Hemsl.

衛矛科，屬名Euonymus由希臘文euonymos(好名)締造而成，意指該植物具有美貌的葉子和果實，以好名一詞表之。種名carnosus指葉呈肉質；命名者威廉·博廷·赫姆斯特(William Botting Hemsley, 1843-1924)，英國植物學家，曾在邱園及印度植物館擔任助理，1909年獲得維多利亞榮譽勳章。中名衛矛，古名，名見李時珍「本草綱目」卷36木部灌木類：「齊人謂箭羽爲衛，此物幹有直羽如箭羽，矛刃自衛之狀，故名。」園藝稱源一木、肉花衛矛。灌木，單葉對生，倒卵形、橢圓狀倒卵形，長3-8公分、寬1.5-3.5公分，基部楔形，端漸尖，鈍齒緣，葉革質，上下表面平滑。聚繖花序，腋生，5月開白花，萼片與花瓣4枚，雄蕊4枚，插在肥厚的花盤上，花絲基部4枚腺體，雌蕊子房4室。蒴果4稜，裂開呈紅色假種皮。分布中國大陸華南、日本琉球與小笠原；台灣從台14甲合歡山公路至低海拔北部山區、蘭嶼、綠島皆有生長。庭園栽種做爲觀果、插花、切葉之材料。藥學名野杜仲，具有清腸解毒之藥效，主治痢疾、腰痛。相似種菱葉衛矛(*E. tashiroi*)，葉長橢圓菱形，長5-10公分、寬2-4.5公分，蒴果4菱深裂。

### 裂葉月見草 *Oenothera laciniata* J. Hill

柳葉菜科，屬名Oenothera由希臘文oinos(酒)和thera(消遣、追擊)締造而成，其意或爲

飲酒作樂或指其含酒的成分可壓服野生動物。種名laciniata指葉緣細分裂之意；中名月見草，以花株多於傍晚開花狀名之。俗稱美國月見草、待宵草。多年生草本，莖主根，通常直立或匍匐分枝，被柔毛。基生葉蓮座狀，線狀倒披針形，狹橢圓形，長5-15公分、寬1-1.5公分，先端銳尖，邊緣羽狀深裂，或有時近全緣。單生花序腋生，萼片4枚，邊緣內捲呈綠色，花瓣4枚，黃色輻射對稱，凋謝呈磚紅色，雄蕊8枚，花絲短，子房下位，4稜，柱頭4裂。蒴果長條狀由綠轉褐色，披柔毛，背部開裂。分布東部至中部，後引至歐洲、東亞、澳洲、南非栽培；台灣分布中、北部低海拔至海濱歸化自生，發現已入侵衛武營草原地。可當盆栽、花壇、地被，種子含有脂肪酸、亞麻油酸，可榨取食用油。根部煮過2次，可燉煮醃漬或藥用。相似種海濱月見草(*O. drummondii*)葉較多全緣，花柱4裂與花瓣等高。

### 臭黃荊 *Premna microphylla* Turcz.

原馬鞭草科，併入唇形科。屬名Premna由希臘文Premnon(殘幹)締造而成，意指該植物像殘幹般的較低矮生長狀態。種名microphylla指葉小形狀之意。命名者尼瓦維洛夫是蘇聯人(Nikolai Stepanovich Turchaninov, 1775-1840)；中名臭黃荊，指樹型、花冠像黃荊(*Vitex negundo*)又用「本草綱目」本經稱腐婢，其莖葉多曲，氣味腐臭也！又俗稱小葉魚臭木。小喬木，落葉性。單葉，對生，卵形、長橢圓形，長5-7公分、寬1.5-3.5公分，基部楔形，葉緣上半部粗鋸齒緣，另小葉型，則全部粗鋸齒緣。圓錐狀聚繖花序，頂生，黃花，花期6-8月，苞片線形，對生，花冠喉部褐色有毛，上唇1裂微凹，下唇3裂，雄蕊4枚呈2長2短，雌蕊1枚，柱頭2裂。核果，卵球形，紫黑色，具宿存萼。分布中國大陸、日本琉球及台灣東、北部森林。可當綠籬、盆栽、造景，廣植蜜源誘蝶。中藥具清熱消腫



裂葉月見草



臭黃荊



醉嬌花

之藥效，治瀉痢、腫毒、創傷出血。相似種恆春臭黃荊(*P. hengchunensis*)，葉基不下沿，以葉柄型態呈現，繖房狀聚繖花序，花冠白色，喉部白色長絨毛。

#### 醉嬌花 *Hamelia patens* Jacq.

茜草科，屬名Hamelia是為紀念法國的植物學者Henri Louis Duhamel du Monceau(1700–1782)，用其姓締造而成。直譯哈眼樹、希美利；種名patens指花冠剛開出之意。命名者是尼古勞斯·約瑟夫·馮·雅坎(Nikolaus Joseph von Jacquin, 1727–1817)為荷蘭的科學家，1755–1759年被羅馬帝國弗郎西斯一世派往中美洲及西印度群島採集花卉，1768年擔任維也納大學化學和植物學教授兼植物園園長，著作包括：美洲標本選編、奧地利植物、稀有植物圖譜。中名是蜜蜂、蝴蝶採花粉讓牠們如癡如醉。常綠灌木，嫩枝橘紅色。單葉3–4枚輪生，橢圓形，披針形，長4–8公分、寬1.5–2.5公分，先端漸尖，基部狹窄，革質全緣。聚繖花序頂生，紅花盛開11月，先端5齒裂，花冠高盆形，雄蕊5枚著生冠管內基部，花絲短，花藥2裂，子房5室，花柱絲狀，柱頭紡錘形。漿果卵圓形，種皮具網紋。分布玻利維亞、巴拉圭及西印度群島。台灣在1967年由張碩祥先生由香港引進，花色豔麗，供庭園、添景觀賞或廣植成蜜源植物。

#### 蓬萊竹 *Bambusa multiplex*(Lour.) Raeuschel

禾本科，屬名Bambusa由該植物馬來西亞

Bambu拉丁化締造而成；種名multiplex指植株數重之意。中名以台灣舊稱蓬萊，實際1661年由中國華南引進，別稱孝順竹、觀音竹、掃把竹、石角竹。地下莖合軸叢生，株高2–5公尺，籜革質，內表光澤無毛，籜舌不明顯，半圓形，不具籜耳，枝條多數簇生，末級小枝具5–12葉。葉披針形，長5–20公分、寬1–2公分，背面粉白色，葉耳顯著，邊緣有長縫毛，葉舌截狀，毛齒緣，葉鞘疏生有毛。花序頂生，小穗單生，具4–8小花，穎2枚，雄蕊6枚，柱頭3枚。筍期6–9月，分布於中國及熱帶亞洲。可食用但筍味苦澀，供作竹竿，惟壁薄易彎曲，纖維較長可供造紙。木材可製傘骨、手工藝品，栽植屋舍當界標。浙江農村孝子送葬手持竹桿以表孝順之意。蓬萊竹其竹桿節下有圈深色短毛，可與火廣竹(*B. dolichomerithalla*)分辨。



蓬萊竹